

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ДОКУМЕНТ

Совещания руководителей разведок органов государственной безопасности стран социалистического содружества, состоявшегося с 17 по 21 апреля 1978 года в Праге

Руководители разведывательных служб органов госбезопасности стран Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Республики Куба, Монгольской Народной Республики, Польской Народной Республики, Союза Советских Социалистических Республик, Чехословацкой Социалистической Республики, принимавшие участие в Совещании, с большим удовлетворением отмечают, что сотрудничество разведок органов госбезопасности стран социалистического содружества, осуществляемое под руководством Центральных Комитетов братских партий и правительств этих стран, успешно развивается, становится все более прочным, разносторонним и глубоким. Этому в значительной мере содействовали состоявшиеся ранее совещания руководителей разведок органов госбезопасности, в частности совещание в Варшаве в декабре 1974 года.

Руководители разведывательных служб выражают большую признательность МВД ЧССР за проявленную инициативу в созыве Совещания и создания благоприятных условий для его успешного проведения.

Руководители разведывательных служб считают исходным положением для определения конкретных задач деятельности разведок, направленных на успешное решение интернациональных и национальных задач, стоящих перед странами социалистического содружества, оценки современной международной обстановки, данные XXV съездом КПСС и съездами братских партий.

Участники Совещания всесторонне и глубоко обсудили актуальные проблемы современной международной и агентурно-оперативной обстановки, задачи и направления деятельности разведок стран социалистического содружества, а также обменялись мнениями о путях выполнения этих задач, дальнейшем совершенствовании координации разведывательной работы в целях наиболее полного и эффективного использования имеющихся возможностей.

Основные тенденции мирового развития в политической, социальной и экономической сферах при всей их сложности и противоречивости свидетельствуют о неодолимости сил общественного прогресса, социализма и демократии. Достижения стран социалистического содружества, которых они добились на пути строительства социализма и развитого социалистического общества, демонстрируют его бесспорные преимущества перед капитализмом.

Обстановка в странах капиталистического мира свидетельствует о дальнейшем углублении общего кризиса капитализма. Обостряются межимпериалистические противоречия, углубляются разногласия между капиталистическими странами и их группировками, что чревато кризисными ситуациями и возможными конфликтами. Социальная и экономическая структура капиталистического общества вступает во все большее противоречие с коренными интересами трудящихся, с потребностями социального прогресса, демократического развития. События последних лет с новой силой подтверждают, что капитализм - это общество, лишенное будущего.

Рост могущества социалистического содружества, укрепление его позиций в мире оказывают определяющее воздействие на развитие современной международной обстановки.

Проведение социалистическими странами согласованного внешнеполитического курса, их активная деятельность по претворению в жизнь Программы мира содействовали процессу разрядки напряженности и утверждению принципов мирного сосущество-

вования государств с различным социальным строем.

Важным этапом в борьбе стран социалистического содружества за мир и разрядку стали созыв и успешное завершение Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе / СБСЕ /, принятие и подписание на нем странами - участницами Совещания Заключительного акта. Продолжению и закреплению курса на разрядку напряженности во многом способствуют согласованные действия социалистических стран на конференциях стран-участниц СБСЕ, на переговорах в Вене, на других международных форумах и в международных организациях.

Вместе с тем положение в мире остается сложным. Наиболее агрессивные круги империалистических государств, в первую очередь США, ФРГ и других стран НАТО, активизировали свои попытки затормозить процесс разрядки и повернуть международное развитие вспять, в русло "холодной войны". Они подстрекают гонку вооружений, осуществляют идеологические диверсии против стран социалистического содружества, организуют различного рода клеветнические и другие подрывные акции, пытаются вмешиваться во внутренние дела стран социализма. США и их союзники стремятся привлечь к осуществлению своих планов нейтральные и некоторые неприсоединившиеся государства.

Страны НАТО упорно пытаются добиваться реализации своей стратегической цели - подрыва единства стран социалистического содружества и изменения строя в этих странах.

Новая администрация США, возглавляемая Картером, сделала явный крен в сторону укрепления агрессивного военно-политического блока НАТО, наращивания вооруженных сил, производства и совершенствования ракетно-ядерного и других видов оружия массового уничтожения. Настойчиво добиваясь решения главной задачи - изменить в свою пользу соотношение стратегических военных сил, США в то же время резко усилили внимание к идеологическим и другим "невоенным" аспектам борьбы двух систем.

США с помощью союзников пытаются ограничить влияние социалистического содружества на международной арене, замедлить экономический прогресс социалистических стран. Лидеры западноевропейских государств, особенно ФРГ, пытаются ускорить интеграционные процессы в "Общем рынке", делая все больший акцент на политических аспектах сотрудничества в рамках "девятки". В дальнейшем они намерены вести дело к разработке общей внешней и военной политики сообщества, созданию западноевропейского военного механизма. Эта политика своим острием направлена против стран социалистического содружества.

Стремясь затормозить процесс разрядки, агрессивные круги империалистических государств создают новые очаги напряженности в мире. Наряду с Ближним Востоком, где положение по-прежнему остается наиболее опасным, обостряется ситуация в районе Африканского Рога, на Юге Африки. После поражения в Анголе и углубления революционного процесса в Эфиопии, США и их сторонники расширили политическую и подрывную деятельность, направленную на ослабление позиций прогрессивных режимов и раскол национально-освободительного движения. В Латинской Америке США прибегают к более гибким формам для укрепления своих позиций, включая использование некоторых социал-реформистских идей, рассчитывая тем самым ослабить антиимпериалистическое движение.

В Юго-Восточной Азии, несмотря на разгром американского империализма в Индокитае, обстановка остается сложной. При пособничестве США осуществлены перевороты в Таиланде, Бангладеш, Пакистане. В Индии не без участия реакционных кругов Запада к власти пришли правые партии.

Обострению международной обстановки в немалой степени способствует авантюристический курс китайского руководства. Принципы внешней политики КНР, сформулированные в докладе ХУА ГО-фэна на XI съезде КПК, и вся последующая деятельность

Пекина не оставляют сомнений в том, что китайские лидеры намерены продолжать прежний гегемонистский курс, направленный, с одной стороны, на обострение притязаний КПК на роль "лидера" мирового революционного движения, а с другой стороны, на создание широкого фронта в союзе с империализмом и реакцией для борьбы с СССР и другими странами социалистического содружества, на провоцирование новой мировой войны.

Политика Китая смыкается с политикой империалистических держав в попытках выхолостить антиимпериалистическое содержание движения неприсоединения и ослабить единство развивающихся стран в борьбе за свои права.

Новым свидетельством авантюристической политики китайских лидеров являются их провокационные действия, направленные на разжигание конфликта между Кампучией и Вьетнамом, что создает еще один очаг напряженности в Юго-Восточной Азии и наносит ущерб интересам социализма в этом районе.

Подрывным действиям империализма и китайских раскольников наши партии противопоставляют единство и сплоченность стран социалистического содружества, его объединенную мощь, упрочение общих международных позиций. Разведки стран социалистического содружества призваны всемерно содействовать осуществлению линии братских партий на углубление процесса разрядки международной напряженности, обеспечения мира и безопасности наших народов.

Участники Совещания считают, что оперативная обстановка в странах, где действуют наши разведки, продолжает оставаться весьма сложной и напряженной и имеет тенденцию к дальнейшему обострению. Это связано с резкой активизацией деятельности сил, выступающих против разрядки международной напряженности, и ужесточением административно-политического и контрразведывательного режима в капиталистических и развивающихся государствах.

В подрывной деятельности империализма против стран социалистического содружества ведущее место отводится спецслужбам США, ФРГ, Англии, Франции и их союзников по НАТО, а также Израиля и других капиталистических государств.

Правящие круги этих стран в последние годы приняли меры по реорганизации и укреплению своих спецслужб. Увеличены их бюджеты, усилены охрана государственных секретов и контроль за подбором кадров в государственные учреждения, повышен уровень профилактической работы с персоналом, допущенным к секретам.

Правительства западных стран открыто и официально берут под защиту свои спецслужбы, рассматривая их как действенный механизм государственной политики. ЦРУ и спецслужбы союзников США пытаются, в частности, представить свою подрывную деятельность против социалистических государств как своего рода инструмент контроля за выполнением хельсинкских договоренностей.

Спецслужбы западных государств широко координируют свои действия. Они осуществляют систематический и целенаправленный обмен информацией о странах социалистического содружества, об их учреждениях и гражданах за рубежом, планируют и проводят совместные подрывные акции.

Спецслужбы США и других государств - членов НАТО установили прочные контакты с разведывательными и контрразведывательными органами развивающихся стран прозападной ориентации, оказывают им существенную материальную помощь, оснащают оперативно-техническими средствами, налаживают практическую деятельность, обмениваются с ними информацией.

Против социалистических стран фактически действует единый фронт разведок и контрразведок противника, которые активно участвуют в проведении идеологических диверсий, направленных на подрыв позиций социализма внутри наших стран, а также на

ослабление единства и сплоченности социалистического содружества. В этих целях они оказывают поддержку внутренним враждебным элементам и пытаются создать в социалистических странах организованную антисоциалистическую оппозицию.

Спецслужбы противника осуществляют подрывные акции в целях поколебать единство международного коммунистического движения, ослабить интернациональные связи компартий капиталистических стран с братскими партиями социалистических государств,

Противник активно использует против стран социалистического содружества враждебную деятельность эмигрантских, клерикальных, сионистских, националистических и других организаций.

В последнее время отмечается усиление активности международного терроризма, затрагивающего непосредственные интересы социалистических стран. Акты терроризма используются реакционными кругами капиталистических стран для подавления прогрессивных сил. Спецслужбы противника пытаются средствами дезинформации возложить " ответственность " за деятельность некоторых террористических организаций на наши органы безопасности. Одновременно они стремятся направить усилия нефашистских и других экстремистских организаций против стран социалистического содружества.

Активизация подрывной деятельности спецслужб противника сопровождается значительным ростом числа провокаций, совершаемых против загранпредставительств социалистических стран и их сотрудников. Учреждения и граждане социалистических стран, транспортные средства все чаще становятся объектами диверсионных и террористических актов.

Особое внимание противник уделяет техническому проникновению в загранпредставительства социалистических стран. Для съема информации используются новейшие технические средства.

Одним из главных направлений, на котором сосредоточены усилия спецслужб противника, является борьба с разведками стран социалистического содружества. В этих целях используется обширный арсенал средств, от подставы агентуры противника до самого грубого, в том числе и прямого физического воздействия на сотрудников наших разведок. Спецслужбы практикуют создание вербовочных ситуаций вокруг сотрудников наших разведок, организуют их выдворение, публикуют списки сотрудников с адресами и телефонами, выпускают клеветнические "мемуары", "исследования", кино- и телефильмы о деятельности наших разведок, зачастую претендующие на документальность.

Участники Совещания считают, что подрывная деятельность спецслужб США, других стран НАТО, КНР, пропагандистских центров противника, эмигрантских, сионистских, националистических и других враждебных организаций против стран социалистического содружества заметно усилилась, что, бесспорно, осложняет работу наших разведок не только в капиталистических странах, но и в странах "третьего мира", а также в нейтральных государствах.

В то же время разрядка международной напряженности, ведущая к росту контактов между социалистическими и капиталистическими государствами, создает и благоприятные предпосылки для активизации наступательных, разведывательных действий.

Современная международная и оперативная обстановка выдвигает перед разведками стран социалистического содружества ответственные задачи по дальнейшему совершенствованию разведывательной деятельности, по усилению их координации в целях более эффективного содействия осуществлению согласованного внешнеполитического курса на международной арене, укреплению единства соцстран, безопасности, оборонной и экономической мощи, а также решению других интернациональных и национальных задач.

В этих целях участники Совещания полагают необходимым сконцентрировать усилия разведок органов государственной безопасности стран социалистического содружества на решении следующих задач.

1. В области информации

Основные силы и средства разведывательных служб братских стран сосредоточить на получении разведывательной информации :

- о намерениях, планах и конкретных мероприятиях США и их союзников по НАТО в области военных приготовлений, направленных против стран социалистического содружества, наращивания ракетно-ядерного потенциала и создания новых видов оружия, которые могут существенно повлиять на соотношение сил в военной области ; о намерениях США на переговорах по ограничению стратегических вооружений ;
- о планах и мероприятиях капиталистических стран - и прежде всего США, ФРГ, Англии, Франции, Италии, Турции, Японии, Израиля - по противодействию внешнеполитическому курсу стран социалистического содружества, подрыву их единства, ослаблению политических и экономических позиций стран социализма ;
- о политике стран Запада по вопросам сотрудничества и безопасности в Европе, об их позиции на переговорах по сокращению вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе, о процессах и тенденциях ЕЭС в области политической и военной интеграций стран "девятки" ;
- о политических и военно-политических планах, подрывных акциях КНР в отношении стран социалистического содружества, о расстановке сил в китайском руководстве, тенденциях в развитии отношений КНР с США, Японией, европейскими странами НАТО и с ЕЭС,

о положении в зарубежных маоистских организациях и китайской колонии за границей ;

- о планах противника в отношении опасных для дела мира очагов напряженности /Ближний Восток, Кипр, Юг Африки, Африканский Рог/ и новых кризисных ситуаций, затрагивающих интересы и безопасность социалистического содружества, о политике США в Латинской Америке ;

- о подрывных акциях империалистических государств против братских коммунистических и рабочих партий стран социалистического содружества, против международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения ;

- о положении в движении неприсоединения, политике США, их союзников и Китая по ослаблению его антиимпериалистического характера и мероприятиях по срыву У1 совещания глав государств и правительств неприсоединившихся стран ;

- о подрывных планах международного сионистского движения ;

- о главных тенденциях фундаментальных научных исследований и опытно-конструкторских работ в США, в других капиталистических странах, которые могут привести к научно-техническим прорывам и созданию противником принципиально новых или качественному совершенствованию существующих видов оружия, прежде всего массового уничтожения ;

- о новых исследованиях и разработках качественно новых технологий, машин, приборов, электронных устройств, средств управления, позволяющих обеспечить ускоренное развитие гражданских отраслей промышленности и сельского хозяйства стран социалистического содружества ;

- о валютно-финансовых и других дискриминационных операциях империалистических государств, направленных на подрыв платежеспособности и экспортных возможностей социалистических стран, об использовании Западом торговли продовольствием и сырьем в политических целях ;

- о планах и концепциях правительственных и экономических кругов капиталистических стран и Комиссии "Общего рынка" в области экономических контактов с СЭВ и отдельными социалистическими странами ;

- о планах и политике империалистических государств и ведущих монополий в решающих отраслях экономики ;

- о планах США и других империалистических государств монополизировать контроль над сырьевыми источниками развивающихся стран ;

- об использовании США и их союзниками Мирового океана, космоса, Арктики и Антарктики в ущерб интересам социалистического содружества.

Участники Совещания полагают необходимым сделать упор на дальнейшем повышении качества информации, ее достоверности, актуальности, оперативности обмена информацией, а также на организации комплексного анализа и прогнозирования наиболее сложных международных проблем, представляющих интерес для стран социалистического содружества.

Предметом комплексного изучения, прогнозирования и обмена разведывательными оценками, наряду с другими, считаем важными следующие проблемы :

- новые тенденции в политике Запада, связанные с процессом международной разрядки, и их возможные последствия для Социалистического содружества ;

- перспективы политики США, направленной на объединение усилий стран Западной Европы и Японии в борьбе против социалистического содружества ;

- перспективы поддержки Западом политических и военных усилий Пекина в борьбе против социалистического содружества ;

- планы активизации политической и военной интеграции западноевропейских стран. Усиление ведущей роли ФРГ в поли -

тической и военной системе Запада. Перспективы противодействия этому процессу со стороны союзников ФРГ по НАТО;

- попытки Запада выхолостить антиимпериалистическое, прогрессивное, национально-освободительное содержание движения неприсоединения ;

- стратегия и тактика Запада, направленные на сохранение и укрепление своих позиций в Африке ;

- политическое положение в Латинской Америке и перспективы развития антиимпериалистической борьбы в этом районе ;

- перспективы политики США и других стран НАТО по консолидации реакционных прозападных режимов на Ближнем и Среднем Востоке ;

- деятельность Социнтерна по повышению роли социал-демократических партий в решении кардинальных международных проблем и расширению влияния социал-реформизма в "третьем мире " .

2. В области активных мероприятий

Участники Совещания считают целесообразным сосредоточить усилия братских разведок на проведении мероприятий, имеющих целью :

- упрочение разрядки международной напряженности, предотвращение возможности возникновения глобального ракетно-ядерного конфликта, переход влиятельных правительственных, политических и общественных кругов Запада на более реалистические позиции по всем аспектам политики мирного сосуществования ;

- ослабление позиций США в Западной Европе и других ключевых районах мира, обострение противоречий в рамках НАТО ;

- противодействие политической и военной интеграции стран " Общего рынка " под эгидой ФРГ, попыткам наиболее реакционных и агрессивных западногерманских кругов установить лидерство ФРГ в Западной Европе ;

- оказание поддержки силам национального освобождения в Азии, Африке и Латинской Америке ;

- разоблачение враждебных социализму происков пекинского руководства на международной арене, подталкивание КНР к отказу от политики враждебности в отношении социалистического содружества и мирового коммунистического движения; использование в интересах социалистического содружества албанско - китайских разногласий ;

- дискредитацию и компрометацию деятельности империалистических разведок, центров идеологических диверсий противника, реакционных эмигрантских, а также сионистских организаций, разоблачение акций спецслужб западных стран, направленных на поддержку " диссидентов " и защиту так называемых " прав человека " ;

- закрепление движения неприсоединения на позициях антиимпериализма и сотрудничества с социалистическим содружеством, более полное использование возможностей движения неприсоединения в деле реализации внешнеполитических целей содружества ;

- противодействие подрывной деятельности Китая и Запада в движении неприсоединения и содействие успешной подготовке и проведению конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран в Гаване.

С учетом накопленного опыта работы в области активных мероприятий и специфики нынешней международной и оперативной обстановки Совещание рекомендует :

- практиковать комплексный подход к решению вышеуказанных задач с задействованием, где это целесообразно и возможно,

имеющихся оперативных средств ;

- концентрировать силы и средства на главных направлениях, наиболее важных для данного периода борьбы между социализмом и капитализмом ;

- организовать изучение акций, проводимых против нас противником, а также форм и методов его работы, наладить взаимный обмен соответствующими оценками и выводами ;

- по-прежнему уделять первостепенное внимание укреплению оперативной базы, расширению сети надежной агентуры и доверительных связей, созданию новых эффективных каналов влияния.

Совещание отмечает, что эффективность активных мероприятий значительно возрастает, когда они проводятся на многосторонней основе, поэтому сочтено возможным рекомендовать в целесообразных случаях объединять усилия разведок на двусторонней или многосторонней основе для проведения активных акций.

3. В области контрразведывательной работы

Противопоставить деятельности спецслужб противника, центров идеологических диверсий, различного рода антисоциалистических формирований и групп активную наступательную работу подразделений внешней контрразведки за границей. В этих целях :

- сконцентрировать усилия братских разведок на агентурном проникновении в спецслужбы противника, центры идеологических диверсий и антисоциалистические организации ;

- обеспечить добывание разведывательной информации о шпионских и подрывных планах в первую очередь спецслужб США, КНР, Англии, Франции, ФРГ, Японии, Израиля, а также

центров идеологических диверсий, реакционных эмигрантских, сионистских и других враждебных организаций против стран социалистического содружества, их учреждений и граждан за границей ;

- усилить взаимодействие и обмен опытом работы по вопросам обеспечения безопасности разведывательных операций наших служб за границей, учреждений и граждан стран социалистического содружества ;

- наладить сотрудничество братских разведок в борьбе с международным терроризмом, организовать объединенный учет экстремистских организаций, их наиболее активных членов, а также отдельных террористов, активизировать агентурное проникновение под " чужим флагом " в наиболее опасные террористические группы.

4. Делегации разведок стран социалистического содружества пришли к единому мнению о том, что в условиях разрядки международной напряженности первостепенное значение приобретает совершенствование агентурно-оперативной деятельности братских разведок, повышение качества и эффективности разведывательной работы. Решение этой проблемы может быть достигнуто путем усиления агентурных позиций на главных направлениях - в объектах НАТО, США и КНР, полного использования имеющихся резервов, выбора оптимальных форм и методов работы, разумного сочетания деятельности с легальных и нелегальных позиций, агентурной работы с работой на доверительной основе, широкого применения оперативно-технических средств, обеспечения безопасности разведывательных операций, повышения профессионального мастерства разведчиков.

5. Участники Совещания единодушно отмечают, что сотрудничество братских разведок, основанное на нерушимом союзе

коммунистических партий стран социализма, единстве их мировоззрения, цели и воли, становится все более прочным, целеустремленным и плодотворным. Оно стало важным фактором повышения уровня работы разведок стран социалистического содружества.

В интересах дальнейшего углубления сотрудничества братских разведок, более полного использования имеющихся возможностей представляется целесообразным :

- использовать имеющийся опыт совместного перспективного планирования взаимодействия разведок на двусторонней основе, в необходимых случаях разрабатывать двусторонние планы совместных и согласованных действий по регионам, странам, объектам и проблемам, планы отдельных крупных совместных операций ;

- полнее учитывать возможные различия в контрразведывательном режиме для каждой из братских разведок в той или иной стране и в большей степени реализовывать вытекающие из этих различий возможности практической работы ;

- обобщать на научной основе положительный опыт, накопленный братскими разведками в вербовочной работе в различных странах, в разработке объектов противника, проведении других разведывательных мероприятий и активных акций ; расширять обмен этим опытом в целях повышения уровня разведывательной деятельности сотрудничающих разведок ;

- продолжать установившуюся и оправдавшую себя практику взаимного использования территорий социалистических стран для встреч с прибывающей в эти страны агентурой, разработками и связями ;

- обмениваться сведениями по планируемым в странах социалистического содружества международным конгрессам,

симпозиумам, выставкам и т.д. с целью проведения агентурно-оперативных мероприятий по интересующим братские разведки проблемам и специалистам, являющимся носителями научно-технической информации ;

- обеспечить своевременную разработку и согласование технического задания и технического проекта на систему объединенного учета данных о противнике, определить для этих целей соответствующие подразделения взаимодействия, осуществить подготовку исходного массива информации, необходимого для введения системы в действие ;

- практиковать и в дальнейшем проведение совещаний руководителей и представителей разведок органов безопасности стран социалистического содружества в целях обмена мнениями по проблемам международной оперативной обстановки, уточнения задач разведывательной деятельности и оптимальных путей их решения.

Руководители разведок доложат своим министрам результаты работы данного Совещания и на основе их указаний осуществят мероприятия по реализации рекомендаций Совещания.

" 21 " апреля 1978 г.

Гор. ПРАГА.